
Protokoll der konsƟtuierenden Sitzung des Pfarrgemeinderates der Pfarreien Köln am Südkreuz vom 
28. November 2025

Sitzungsort: Pfarrsaal von St. MaƩhias im Rosa Haus

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Protokollführerin: Simone Ulbrich

Anwesend: MarƟna Ameling, Michael Friedrich, Daniel Fuhrmann, Dr. ChrisƟane Grolik, Dr. Bertram 
Herr, Christoph HiƩmeyer, Elisabeth Kalb, Mark Kusters, Julian Nediyakalaparambil, Sonja Nikodem, 
Elena Plaza Rueda, Barbara Scheidweiler, Gabriel Thyen, Simone Ulbrich, Wolfgang Zierke

Entschuldigt: Michael Beier, Julia Kelzenberg, Kaplan Thibault-Germain Milongo-Mbimi

Gast: Dirk Kelzenberg

Top 1 Begrüßung und Vorstellrunde 

Pfarrer  HiƩmeyer  begrüßt  alle  Anwesenden  und  gibt  einige  allgemeine  InformaƟonen  zum
Seelsorgebereich und der  pastoralen Einheit.  Anschließend  stellen  sich  die  Mitglieder  des  neuen
Pfarrgemeinderates einander kurz vor. 

Top 2 Vorstandswahlen 

In den Vorstand des neuen Pfarrgemeinderates werden die folgenden vier Mitglieder gewählt: Frau
Kalb, Frau Nikodem, Herr Thyen, Frau Ulbrich. Frau Kalb übernimmt den Vorsitz des Gremiums und Frau
Ulbrich wird Protokollführerin. 

Top 3 Berufungen 

Der  Pfarrgemeinderat  beschließt,  vorab keine weiteren Personen in  den PGR zu berufen,  da  das
Gremium derzeit gut aufgestellt ist und alle Bezirke des Seelsorgebereichs ausreichend repräsenƟert
sind. 

Top 4 Überlegungen zu Ausschüssen und Wahl der Abgesandten des Pfarrgemeinderates in andere
Gremien 

Der PGR beschließt, die Ausschüsse zunächst so zu belassen wie sie sind. In der nächsten Sitzung sollen
die neuen Mitglieder über die vorhandenen Ausschüsse und deren Aufgaben informiert werden. Der
Vorstand des Pfarrgemeinderates wird bei seiner ersten Sitzung ein Brainstorming zu diesem Thema
abhalten, um ggf. neue Ideen einbringen zu können. 

Anschließend werden die Abgesandten des Pfarrgemeinderates in andere Gremien gewählt. Herr Beier
wird weiterhin den Pfarrgemeinderat bei den Sitzungen des Kirchengemeindeverbands vertreten. Dort
wird  er  zukünŌig  ein  SƟmmrecht  haben.  Falls  Herr  Beier  einmal  nicht  an  der  Sitzung  des



Kirchengemeindeverbands teilnehmen kann und vertreten wird, geht das SƟmmrecht nicht auf die
Vertretung über. Frau Scheidweiler erklärt sich bereit, Herrn Beier ggf. zu vertreten. Herr Fuhrmann
wird weiterhin den Pfarrgemeinderat bei der Steuerungsgruppe der pastoralen Einheit vertreten. Frau
Dr.  Grolik,  Frau  Kelzenberg  und  Herr  Nediyakalaparambil  werden  den  PGR  zukünŌig  auf
Stadtdekanatsebene vertreten. 

Top 5 Terminabsprachen 

Die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates findet am Dienstag, den 27. Januar 2026 um 19:30 Uhr
voraussichtlich in Heilig  Geist  staƩ.  Die PGR-Mitglieder beschließen,  bei  der  nächsten Sitzung die
Sitzungstermine bis nach den Sommerferien festzulegen. 

Leiter/Innen von Beerdigungsfeiern 

 Frau Robels und Herr Gehrmann möchten beim Erzbistum einen Kurs belegen, der sie zu Leiter/Innen
von  Beerdigungsfeiern  ausbildet.  Anschließend  haben  sie  die  Möglichkeit,  in  den  Gemeinden
Beerdigungsfeiern zu leiten. Der Pfarrgemeinderat befürwortet dies und beruŌ sie dazu.

Top 7 Verschiedenes 

Der ökumenische Arbeitskreis schlägt dem PGR vor, nächstes Jahr im September ein ökumenisches
Gemeindefest durchzuführen. Dies wird vom PGR grundsätzlich begrüßt, allerdings muss vor einer
endgülƟgen  ZusƟmmung  noch  geklärt  werden,  wer  dies  von  katholischer  Seite  federführend
organisieren könnte. Veranstaltungsort des Festes wäre St. Maria Königin.

Herr  Kusters  berichtet,  dass  die  nächste  Firmung  am  Samstag,  den  11.07.2026  um  17:00  Uhr
staƪindet. Der Kirchort ist noch nicht bekannt. Außerdem berichtet er, dass er vom 06. Bis 12. April
2026 für Jugendliche und junge Erwachsene zwischen 15 und 29 Jahren eine Fahrt nach Taizé anbietet.
Am Ende der Sitzung berichtet Pfarrer HiƩmeyer, dass für  den Seelsorgebereich neue Organisten
gefunden wurden. Den Impuls für die nächste Sitzung übernimmt Frau Scheidweiler.

Köln, 03.12.2025 

Simone Ulbrich 


